

## Начало единовѣрія въ Енисейской епархіи.

1903 года іюня 28 дня въ селѣ Никольскомъ, Минусинскаго уѣзда, совершилось выдающееся событие, имѣющее важное значение въ дѣлѣ Енисейской противораскольнической миссіи, именно, положено начало единовѣрію въ Енисейской епархіи чрезъ присоединеніе къ православію на правахъ единовѣрія шести семействъ раскольниковъ въ количествѣ двадцати девяти человѣкъ обоего пола. Присоединеніе совершено было противораскольническимъ миссионе-

ромъ по Ачинскому и Минусинскому уѣзда, священникомъ Іоанномъ Тихвинскимъ при слѣдующихъ обстоятельствахъ.

Раскольники села Никольского давно уже выражали свое желание принять единовѣріе при условіи, если оно будетъ учреждено въ Енисейской епархіи.—Послѣ того какъ и въ другихъ мѣстахъ Минусинского района некоторые изъ раскольниковъ стали изъявлять свою готовность къ принятію единовѣрія, миссіонеромъ доложено было Епархіальному Начальству о необходимости устройства для ищущихъ единенія со св. церковію особаго единовѣрческаго прихода. Объ учрежденіи такого прихода Его Преосвященству и благоугодно было ходатайствовать предъ Святѣшими Синодомъ. Узнавъ объ этомъ ходатайствѣ и вполнивъ надѣясь, что оно будетъ, безъ сомнѣнія, удовлетворено, раскольники села Никольского, не дожидаясь результатовъ ходатайства, посыпшили прислать миссіонеру записку за подписями шести человѣкъ съ изъявленіемъ своего желанія немедленно присоединиться къ единовѣрію и просили его поскорѣе прибыть къ нимъ для присоединенія ихъ къ православію по чину и на правахъ единовѣрія. Въ виду того, что единовѣріе еще не было открыто въ епархіи и нужно было Архинастырское разрѣшеніе и благословеніе на присоединеніе ихъ къ единовѣрію, миссіонеромъ записка ихъ была препровождена къ Его Преосвященству при особомъ рапортѣ съ просьбою сдѣлать Архинастырское распоряженіе по существу дѣла. Его Преосвященство изволилъ разрѣшить миссіонеру совершить присоединеніе къ единовѣрію ищущихъ единенія со св. церковію по чину единовѣрцевъ, выразивъ при этомъ желаніе, чтобы миссіонеромъ разъяснено было присоединяемымъ, что спасительность единовѣрія зависитъ исключительно только отъ взаимнаго и тѣснаго общенія единовѣрцевъ со св. православною церковію, а не отъ содержанія ими такъ называемыхъ старыхъ обрядовъ, а въ противномъ случаѣ имъ и единовѣріе не можетъ оказать никакой пользы въ дѣлѣ спасенія.

Прибывъ для присоединенія единовѣрцевъ въ Никольскій

приходъ, миссіонеръ еще разъ побесѣдовалъ съ ними и, удостоившись въ искренности ихъ убѣжденій относительно правоты православія и лживости раскола, назначилъ день для присоединенія 28-ое число іюня мѣсяца. Къ участію въ присоединеніи миссіонеромъ приглашены были два священника: отецъ Пётръ Бѣляевскій и отецъ Леонидъ Рождественскій. Послѣдній, за переводомъ въ то время мѣстнаго священника о. Г. Дьяконова въ другой приходъ, завѣдывалъ Никольскимъ приходомъ. Но по нѣкоторымъ обстоятельствамъ обоимъ приглашеннымъ священникамъ участвовать при актѣ присоединенія не пришлось.

Такимъ образомъ 28 іюня миссіонеромъ единолично совершено было это знаменательное и радостное для него событие—присоединеніе двадцати девяти душъ обоего пола заблудшихъ овецъ стада Христова ко св. церкви.

И исполнилось въ настоящемъ случаѣ слово Христово, сказанное во св. Евангеліи, что дѣлателю прежде всего подобаетъ отъ плода вкусити. Правда, плодъ еще не многъ, но и зерно горчичное, меньшее всѣхъ сѣмянъ сельныхъ, возрасло въ великое дерево. Такъ и это малое зерно, въ 29 человѣкъ, начинаетъ уже расти, и теперь уже въ единовѣріи состоять не 29 человѣкъ, а около 50-ти, и въ томъ числѣ находится одинъ бывшій старообрядческій священникъ Викуль Коуровъ, присоединившійся къ единовѣрію со всѣмъ своимъ семействомъ въ количествѣ шести душъ.

На канунѣ дня св. апостоловъ Петра и Павла къ 3-мъ часамъ вечера ищущіе присоединенія собрались въ церковь. По прочтениіи молитвы къ исповѣди по потребнику патріарха Филарета, всѣ присоединяемые были исповѣданы, согласно предупрежденія и выраженнаго съ ихъ стороны желанія, дословно почти по потребнику. Исповѣдь продолжалась не менѣе пяти часовъ. Чинъ присоединенія дѣтей отъ 2-хъ до 15 лѣтъ чрезъ миропомазаніе, а взрослыхъ чрезъ отреченіе только отъ ересей, такъ какъ они ранѣе никогда были крещены въ православіи и уклонились въ

расколъ,— продолжался до 12 ч. почи. Въ качествѣ исполнителя псаломщическихъ обязанностей при присоединеніи, по приглашенню миссіонера, участвовалъ бывшій раскольническій начетчикъ австрійскаго толка, присоединившійся ранѣе того къ православію, хороший чтецъ и пѣвецъ Никита Прокопіевъ Самохваловъ, семейство котораго, въ количествѣ пяти человѣкъ, въ настоящій разъ присоединялось къ единовѣрію. Ослѣ присоединенія новымъ единовѣрцамъ миссіонеромъ сказано было привѣтствіе, въ которомъ выражалось имъ благожеланіе спасенія и преуспѣянія въ добродѣланіи христіанскомъ подъ освѣніемъ благодати св. Духа, полученной ими отъ общенія со св. церковію чрезъ таинства св. миропомазанія и св. покаянія. Выражалась и сердечная радость совершившаго присоединеніе и всей св. церкви по поводу бращенія въ нѣдра ея столькихъ заблудшихъ чадъ ея, обрѣтенныхъ снова милостію Божіею. Отъ имени Архипастыря преподано новоприсоединеннымъ наставленіе, чтобы они помнили и не забывали, что спасительность содержащихъ ими такъ называемыхъ старыхъ обрядовъ всецѣло должна зависѣть отъ покорности и послушанія ихъ Архипастырю и св. церкви. За тѣмъ призывалось на нихъ благословеніе Божіе именемъ и молитвами истиннаго преемника апостоловъ Христовыхъ, Преосвященнѣйшаго Владыки нашего.

На слѣдующее утро предположено было при Божественной літургіи прѣобщить новоприсоединенныхъ св. Таинъ Христовыхъ, но по случайнымъ обстоятельствамъ не пришлось изъ села Ново-Березовскаго во время получить просфоры для совершенія літургіи и потому совершены только утреннее Богослуженіе и часы или обѣдница,

Православныхъ въ церкви присутствовало много, и между ними всѣ новоприсоединенные единовѣрцы.

По окончаніи службы однимъ изъ единовѣрцевъ, Єеодотомъ Дмитріевымъ, миссіонеръ былъ приглашенъ къ нему въ домъ для того, чтобы вкусить у него хлѣба-соли. Приглашеніе было

принято. Всѣ взрослые присоединенные собрались туда-же раздѣлить трапезу. Здѣсь искренно выражали они миссіонеру свою благодарность за трудъ, понесенный имъ въ дѣлѣ присоединенія ихъ ко св. церкви, искренно и сердечно радовались также по поводу своего присоединенія къ св. православной Христовой церкви. Хозяинъ дома при этомъ выражалъ свое удовольствіе и по поводу того, что домъ его удостоился посѣщенія священнослужителя Христовой церкви и при томъ при такомъ радостномъ событіи для него, какъ присоединеніе его и его семейства къ св. церкви.

Послѣ посѣщенія Димитріева, миссіонеръ посѣтилъ еще домъ новоприсоединеннаго же поморского начетника Никифора Петровича Савичева, который и былъ здѣсь единственный только поморецъ; всѣ прочіе были раскольники австрійского толка. Въ домѣ Савичева оказались собесѣдующими два начетника изъ деревни Тобольской, находящейся въ двухъ верстахъ отъ села Никольскаго, по фамиліи Маклаковы, отецъ съ сыномъ. Сынъ былъ въ нетрезвомъ видѣ. Находясь въ возбужденномъ состояніи, онъ заносчиво и грубо обратился къ миссіонеру съ выражениемъ своего негодованія къ нему за то, что онъ, миссіонеръ, по его выражению, дозволяетъ себѣ вторгаться въ чуждую для него паству и совращать въ свое яко бы заблужденіе неопытныхъ и мало-свѣдущихъ старообрядцевъ. Отецъ его также поддерживалъ рѣчъ, но довольно сдержанно. На вопросъ миссіонера: въ чемъ по ихъ мнѣнію заключается заблужденіе православія, лжеучители высказали свои обычныя обвиненія на православную церковь, что она, будто бы, измѣнила со времени патр. Никона все древнее благочестіе, подъ которымъ, какъ оказалось и какъ должно было ожидать, они разумѣли содержимые ими обряды, какъ-то: двуперстіе, пятипросфоріе, седмипоклонный началъ и проч. Но имъ сами новоприсоединенные при содѣйствіи миссіонера вполнѣ основательно разъяснили, что православная церковь никогда не теряла своего благочестія, такъ какъ не содержала и не содержитъ никак-

кого еретического учения, и никакимъ соборомъ св. отецъ не была уличена въ ономъ и благодати Божией не лишена, что она содержитъ истинное Евангельское учение Христово и всѣ догмы, утвержденные на седьми вселенскихъ соборахъ. Что касается обрядовъ, содержащихъ православною церковю, то и они по тщательномъ изслѣдованіи оказались не измѣненными противъ древней церкви, а только вновь возстановленными, такъ какъ они существовали издревности. При всемъ томъ, говорили новоприсоединенные, если подъ благочестіемъ разумѣть и обряды, то и въ этомъ случаѣ православную церковь нельзя считать потерявшею благочестіе, такъ какъ она не чуждается обрядовъ, содержащихъ старообрядцами, доказательствомъ чего служить то, что она разрѣшаетъ и благословляетъ содержаніе ихъ для единовѣрцевъ, составляющихъ одну съ нею православную св. церковь. Торжество оказалось всецѣло на сторонѣ православія.

При отъѣздѣ миссіонера на другой день прибыль въ село Никольское завѣдующій священникъ о. Леонидъ Рождественскій, который, по просьбѣ миссіонера, изъявилъ свое согласіе въ ближайшій воскресный день совершить въ с. Никольскомъ Божественную литургію и пріобщить св. Таинъ новоприсоединенныхъ.

*Противораскольническій миссіонеръ по Ачинскому и Минусинскому уѣздаамъ, священникъ Ioannъ Тихвинскій.*